



深化综治中心规范化建设

建强综治“主阵地” 构筑解纷“全链条”

来宾三级综治中心矛盾纠纷化解成功率普遍超90%

□本报记者 吴良艺
□本报通讯员 韦晋

“这是我们辛苦劳作一年的血汗钱，从瑶寨出来一趟不容易，你们可要帮我们追回来呀。”近日，钟某等3名务工人员到广西壮族自治区来宾市金秀瑶族自治县综治中心反映被拖欠工资。中心当日启动“中心吹哨、部门报到”机制，组织相关部门联合调解，最终促成双方达成分期支付协议，成功化解这起欠薪纠纷。

近年来，来宾市以综治中心规范化建设、实体化运行为抓手，积极探索“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”的社会治安综合治理新路径，推动矛盾纠纷从“多头跑”向“一处解”、从“程序空转”向“实质化解”转变。

阵地聚合强战力

日前，记者走进忻城县关镇综治中心看到，大屏幕上实时跳动着网格事件处理进度，指挥调度区、矛盾调处区、心理疏导区功能分明，工作人员通过“乡呼县应”平台协调处置一起土地纠纷。

“我们在解决复杂纠纷问题时，对接县级综治中心联合公安、法院、检察院、司法局、林业等部门资源，实现群众只需进一扇门，就能找到所有解纷渠道的目标。”城关镇综治中心负责人黄桥荣介绍。

□本报记者 赵红旗
□本报通讯员 张胜利 郭艺辉

河南新密检察入驻综治中心高效解纷

“我们原来只想来检察院窗口咨询下法律问题，没想到检察官当场就把矛盾解决了。”近日，在河南省新密市综治中心，张某与王某向新密市人民检察院检察官魏沛豫表达了他们的高度认可。张某与王某是同村村民。10多年前，张某将自家耕地承包给王某耕种，但没有明确承包期限及补偿费用。后两人发生补偿纠纷遂一起来到新密市综治中心，想找个法律专家给“评个理”，工作人员就把他们带到了检察窗口。魏沛豫和综治中心工作人员采取“情理法”相结合的方式，结合民法典、土地管理法的相关规定，向张某与王某释明权利义务，劝导双方互谅互让，成功化解了这起纠纷。

“我们检察机关入驻市综治中心后，坚持将法律监督深度融入矛盾纠纷化解最前沿，推动矛盾纠纷化解从‘末端处置’向‘源头预防’转变，实现群众诉求‘只进一扇门，即解心中结’。”新密市检察院党组书记、检察长张晨向记者介绍说。

新密市人民检察院在市综治中心设立规范化检察服务窗口，明确检察窗口与公安、法院、司法行政、信访等部门的协作流程与职责边界。同时，明确检察机关在综治中心的首接责任，实施“一窗受理、内部部分办、协同履职”，对疑难案件实行“一案一专班”，由检察官联合其他业务部门工作人员开展专业研判，建立“检察官+律师+心理咨询师”调解组合机制，每周定期邀请法官、警官、律师共同参与矛盾纠纷化解。

“我们还积极推动法律监督与综治大数据相融合，努力实现矛盾预防、化解、跟踪全链条数字化。”张晨说，新密市人民检察院依托市综治中心汇聚的各类社会治理信息，更加快捷地掌握行政执法、治安管理、民生问题等方面的线索，增强立案监督、侦查活动监督、公益诉讼、民事支持起诉等工作的精准性，直接回应群众诉求。

新密市检察院聚焦法律监督主责主业，以专业力量为内核，以多元协同为路径，在市综治中心打造高水平矛盾化解团队，用鲜活案例推动矛盾纠纷化解从“被动处置”向“主动预防”转变。矛盾化解团队依托检察职能优势，通过“一案三查”机制(即查案件本身问题、查当事人诉求合理性、查原信访化解工作质量)，重点处理涉检涉诉信访案件，建立“包案+听证+救助”三位一体工作机制。同时，与新密市司法局会签《律师参与涉法涉诉信访工作办法》，邀请律师参与公开听证、释法说理。

这样的场景，在来宾并非个例。近年来，来宾市大力推进市县乡三级综治中心标准化、实体化、实战化建设，推动阵地、机制、力量“三融合”。

在阵地建设上，来宾市各地综治中心普遍按照“多中心合一、一心多用”思路，整合接访大厅、调解室、指挥中心等功能区，实现“一个平台管运行。”忻城县综治中心负责人樊诚忠说。今年以来，该县各级综治中心受理矛盾纠纷621件，调解成功率高达96%。

类似的闭环管理机制在来宾市各地综治中心得到广泛推行。兴宾区建立“分色预警”机制，超期3天黄牌提醒、7天橙牌警示、15天红牌督办；武宣县构建“流程管控、联动化解、结果监督、考核问责”四维督办机制，推动86件历史遗留纠纷中33件得到实质性解决。

在力量整合上，来宾市各地推动部门常驻、轮驻、随驻相结合，实现“中心吹哨、部门报到”。其中，合山市推动19个部门进驻，武宣县二塘镇整合人大、纪委、法庭等工作力量常态入驻，形成“综治牵头、多元参与”的工作格局。

“过去群众解决纠纷要跑好几个部门，现在只要到综治中心，就能‘一站式’得到响应。”来宾市综治中心主任廖富武表示，综治中心已成为基层社会治理的“实体枢纽”和“服务总台”。

闭环发力破难题

在忻城县，一套“五步闭环”工作法正推动社会治理综合效能显著提升。记者了解到，该工作法通过“综合受理、分流转办、分类办理、跟踪督办、办结反馈”五个环节紧密相扣，确保群众诉求“事事有人管、件件有回音”。

“我们还通过‘一案一码’全程追溯，发放受理告知单、转送交办单、办理结果告知单、工作提示函、风险预警函‘三单两函’跟踪督办，对超期未办结事项启动问责程序，以刚性约束保障机制高效

运行。”忻城县综治中心负责人樊诚忠说。今年以来，该县各级综治中心受理矛盾纠纷621件，调解成功率高达96%。

类似的闭环管理机制在来宾市各地综治中心得到广泛推行。兴宾区建立“分色预警”机制，超期3天黄牌提醒、7天橙牌警示、15天红牌督办；武宣县构建“流程管控、联动化解、结果监督、考核问责”四维督办机制，推动86件历史遗留纠纷中33件得到实质性解决。

在力量整合上，来宾市各地推动部门常驻、轮驻、随驻相结合，实现“中心吹哨、部门报到”。其中，合山市推动19个部门进驻，武宣县二塘镇整合人大、纪委、法庭等工作力量常态入驻，形成“综治牵头、多元参与”的工作格局。

“过去群众解决纠纷要跑好几个部门，现在只要到综治中心，就能‘一站式’得到响应。”来宾市综治中心主任廖富武表示，综治中心已成为基层社会治理的“实体枢纽”和“服务总台”。

共治聚力激活力

社会治安综合治理，核心在“人”，关键在“共治”。来宾市各地综治中心积极推动治理重心下移、力量下沉、服务下倾，激发基层自治活力。

“微网格”成为社会治安综合治理的“神经末梢”。忻城县马泗乡综治中心构建126个微网格，每

个网格设立专属微信群，网格员在与群众“拉家常”中排查矛盾，推送政策，实现“线上快速反应+线下精准处置”。

“积分制”激发群众参与治理的内生动力。马泗乡在全乡推行乡村治理积分制，设置8类42项指标，群众参与综治中心的平安建设、纠纷调处可获得积分奖励，违反村规民约则扣分，形成“比学赶超”的浓厚氛围。

象州县百丈乡综治中心引导村民开展民情恳谈、村民说事等协商活动，推动民事民议、民事民办，激发群众“自治”活力，画好乡村平安建设“同心圆”。

兴宾区小平阳镇通过“点派接验单”机制，构建“群众点单、网格员派单、部门接单、回访验单”模式，形成“收集问题、分析研判、派单协调、接单落实、意见反馈”闭合式工作链，让为民服务与群众需求实现“点对点”精准对接。

综治中心的规范化建设、实体化运行，正推动来宾市社会治安综合治理从碎片化向系统化，从被动应对向主动创新转变。数据显示，今年以来，来宾市各级综治中心矛盾纠纷化解成功率普遍超过90%，群众安全感持续提升。

“下一步，我们将继续推动综治中心从‘物理整合’向‘化学融合’深化，更好地把制度优势转化为治理效能，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”来宾市委政法委副书记余崇年表示。

□本报记者 刘玉璟

冬季的内蒙古自治区乌兰察布市，寒风凛冽，但乌兰察布市察哈尔右翼后旗贲红镇高玉梁村的“女子先锋队”队长苏雪萍心里却暖意融融。她刚成功调解了一起邻里纠纷，双方握手言和。

“咱们14个姐妹，就是村里的‘和事佬’，谁家有矛盾，我们上门聊几句，气就顺了。”苏雪萍笑着讲。这支活跃在乡村治理一线的“女子先锋队”，正是察哈尔右翼后旗创新基层社会治理综合治理的生动缩影。

今年以来，察哈尔右翼后旗综治中心聚焦主业夯基础，聚焦网格优服务，聚焦重点解难题，全面构建起具有后旗特色的基层社会治理综合新格局，共同绘就了一幅基层善治的生动画卷。

“一站式”平台打通服务“最后一公里”

走进察哈尔右翼后旗综治中心，“1室3区N窗口”的格局让人眼前一亮。这里不仅是矛盾纠纷的“终点站”，更是服务群众的“始发站”。

“我们整合了公、检、法、司、信访等14家常驻单位，以及人社、住建、教育等30家轮驻单位，实现了‘中心吹哨、部门报到’。”察哈尔右翼后旗综治中心主任杨忠介绍，在这里，群众只需进一扇门，就能享受矛盾调处、法律咨询、信访代办等“一站式”服务。

线上“内蒙古综治和网格化信息平台”成为收集社情民意的重要渠道；线下，网格员排查、窗口接访、上级转办等多渠道信息在此汇聚。据统计，今年以来，旗乡两级综治中心就排查调处各类矛盾纠纷231起，成功化解203起，化解率达87.9%。

“铁三角”微治理实现服务零距离

在大六号镇大六号村，65岁的联户长董义负责服务大六号村六队的19户村民。

“危房改造，关键在‘早发现’，更在‘早推动’。”这是董义常挂在嘴边的一句话。每年一过谷雨，董义都会拿着本子对片区内的房屋进行“地毯式”排查。在董义看来，一处危房的改造，承载的是一个家庭的安居梦。检验的却是一个地方基层社会治理的成色。

大六号镇创新构建的“党小组+网格员+联户长”的“铁三角”微治理体系，将治理触角延伸到乡村的“神经末梢”。全旗划分网格582个，配备网格员585名，推选联户长1190名，实现了“需求在网格发现，问题在网格解决”的治理目标。

这一模式在贲红镇得到进一步拓展。该镇构建“镇一村一组一户”四级网格体系，88个综治网格覆盖基层。网格员们充分发挥地熟、人熟、事熟的优势，在日常巡查中“遇人聊天、遇事登门”，将党的政策方针用通俗易懂的“方言”传播到千家万户。

多元调解筑牢和谐稳定防线

2024年底，乌兰哈达苏木发生一起涉及21户牧民的草场补偿纠纷。补偿款涉及金额较大，涉及面广，矛盾复杂。乌兰哈达苏木综治中心接案后，先后尝试多种调解方式未果的情况下，引导当事人通过司法程序解决。最终，法院依法作出判决。

“针对婚恋家庭、邻里矛盾、劳资工薪等重点领域，我们坚持预防为主、源头治理。”察哈尔右翼后旗综治中心副主任彭健斌表示。各苏木乡镇纷纷探索多元调解新模式：贲红镇推行“三力联动”，整合司法所、派出所、村调委会力量；大六号镇运用“法、情、理”三位一体工作法，实现“发现一报告—调解一事了”闭环管理。

数据显示，截至目前，全旗通过网格员排查化解各类纠纷成效显著，其中复杂纠纷39件，成功化解35件，化解率达89.7%。

“基层社会治安综合治理的核心是为民、靠民、惠民的生动实践。”察哈尔右翼后旗委政法委书记刘凤玲表示，下一步将继续深化“三聚焦”工作法，完善“铁三角”微治理体系，推动基层社会治安综合治理再上新台阶，为乡村振兴注入更强动力。

巴中恩阳三级综治中心打造为民服务“桥头堡”

□本报记者 马利民

综治中心是矛盾纠纷处理的中枢平台。近年来，四川省巴中市恩阳区全力推动综治中心规范化建设，经过不懈努力，区、镇（街道）、村（社区）三级综治中心工作体系日趋完善，综治中心成为多元解纷“终点站”，为民服务“桥头堡”。

“以前要跑几个部门，十天半月都处理不好的问题，现在到综治中心经联合调解，短时间内就能成功化解，确实高效便捷。”近日，张某与吴某的劳务纠纷问题，经四川省巴中市恩阳区社会治安综合管理中心联合调解，最终达成一致意见后感慨道。

张某是一名货运司机，于2018年6月给吴某工地供砖，后吴某拖欠张某1.2万元货款及双方约定的利息，共计1.5万元。张某多次催收未果，了解到区里有个综治中心专门化解矛盾纠纷，便找了过来。区综治中心将这起纠纷分流到人社窗口组织调解。最终，通过调解员陈利君等人的释法说理和劝导，张某同意不计利息，吴某现场支付欠款1.2万元，实现了纠纷在区综治中心就地化解。

“这里就像‘超市’，不管有什么问题，都可以直接找到对应窗口，有矛盾纠纷也可以根据自己的需求挑选调解室。我们倾力打造集信访接待、多元调解、法律服务于一体的‘一站式’服务窗口。”恩阳区委政法委副书记李顶峰表示。

恩阳区综治中心功能布局合理、指示清晰，群众接待、矛盾纠纷调解、公共法律服务、心理咨询疏导……这里提供的每项服务和矛盾纠纷多元化解“路线图”犹如商品一般，群众可自主选择。

此外，区综治中心强化统筹法院、检察院、公安和司法行政等政法力量，在做好诉讼服务、检察服务、法治宣传的同时，调动心理咨询服务、律师等社会力量参与，合力解决群众诉求、调处化解矛盾纠纷，防范应对各类风险。

数据显示，自2024年11月区综治中心运行以来，受理矛盾纠纷297件，成功化解225件。



推动纠纷解决从“只跑一地”到“未诉先办”

新疆青河“一站式”综治中心实现服务水平“升级”

□本报记者 潘从武
□本报通讯员 秦晓攀

基层是社会和谐稳定的基础。如何将矛盾化解在基层，解决在萌芽状态？

“综治中心整合各方力量，关键部门集中进驻，成功化解了大量矛盾纠纷。”近日，新疆维吾尔自治区阿勒泰地区青河县委政法委副书记李雪向记者介绍道。这一变化得益于今年1月青河县委政法委以综治中心规范化建设为契机构建的“一站式”解纷平台。

聚合力：从“多门跑”到“一门办”的机制之变

据了解，青河县综治中心整合政法单位、行业部门及专业调解力量，创新“7家常驻+N家轮驻(随驻)+6支专业力量”协同模式，横向联动公安、司法行政、信访、人社、林草等N家涉及部门，纵向贯通县、乡(镇)、村(社区)69

个综治中心，形成“中心吹哨、部门报到”快速响应体系。

今年10月，本是青河县沙棘采摘的繁忙时节，种植户邵某因承包费争议，被村民阻止采收2000多亩沙棘果陷入困境。综治中心接报后立即启动诉前调解与县乡村三级综治中心联动组成专项小组，通过政策讲解与多轮调解，促成双方签订补充协议。

这正是“吹哨报到”机制化解基层矛盾的一个缩影。

目前，该综治中心吸收行业专业性力量设置的劳动仲裁、社会心理服务中心等8类服务窗口，设立的婚姻家庭调解室、金融纠纷调解室等4个专业调解室，已累计服务群众3500余人次，成功化解纠纷870件，回访满意度达92%。

“网格+警格”：从“被动应”到“主动防”的模式之新

为加强基层社会治安综合治理体系建设，青

“情理法”：从“单一调”到“多元解”的方法之进

今年8月，一对来青河务工的和田夫妇在问题解决后，特地给综治中心制作锦旗表达了他们的谢意。据统计，今年以来，青河县综治中心已调处150起劳资纠纷。中心已成为群众的“娘家人”、务工人员的“避风港”。

针对不同类型矛盾，综治中心工作人员坚持“情理法”融合化解。今年9月，5名工人反映被拖欠工资，调解员4天内追回9770元。剩余的10260元，驻综治中心法官阿拉依摸清老板性格，通过持续一个多月的“电话督促”才成功解决。“每天只打一个，打多了他烦。我们有耐心，慢慢磨。”阿拉依说。

从被动应对到主动发现，从单打独斗到协同作战，从“只进一扇门”的物理整合，到“最多跑一地”的机制创新，再到“未诉先办”的理念升华，青河县综治中心不仅打通了服务群众的“最后一公里”，更织密了基层平安建设的“防护网”。